

Odpis pohledávek pro nedobytnost

Přestože právní odbor soustavně sleduje stav svých pohledávek, vyzývá dlužníky k úhradě, uplatňuje daňovou exekuci u dlužníků, u kterých zjistí majetek, spolupracuje s Exekutorským úřadem na možnostech exekuce běžných účtů či jiného majetku dlužníků města, jsou některé dluhy v současné době již nedobytné, nevymahatelné.

Mezi nedobytné pohledávky je nutné zařadit ty, u nichž během zákonného termínu byly použity přiměřené prostředky k vymáhání na dlužníkovi i na jiných osobách, na nichž mohla být pohledávka vymáhána, přičemž se nepodařilo získat finanční prostředky na jejich úhradu a to buď z důvodu úmrtí, neefektivnosti vymáhání, kdy náklady na vymáhání by přesáhly jeho výtěžek, příp. soudní vymáhání bylo zastaveno pro nemajetnost dlužníka (většinou se jedná o dlužníky, kterým se dluhy cyklicky nabalují a jsou proti nim vedeny opakované exekuce). Dále pak pohledávky za dlužníky v dlouhodobém pobytu ve vazbě, ale také ty, u nichž došlo ke změnám nahlášeným po uplynutí řádného kalendářního období a tím nemožnosti účetní opravy (např. nebyla povinnost úhrady místního poplatku z důvodu studia mimo město, pobytu v léčebně dlouhodobě nemocných, dlouhodobý pobyt mimo území ČR, rozhodnutí příslušného soudu). Mezi nedobytné pohledávky jsou dále zařazeny jednak pohledávky, které v rámci insolvenčního řízení nebyly uspokojeny, neboť jsou označovány jako mimosmluvní sankce a tyto jsou insolvenčními správci vyloučeny z uspokojení a jednak pohledávky, u kterých, příslušný insolvenční soud osvobodil dlužníka od jejich placení (po splnění zákonem daných podmínek pro oddlužení).

O odpisu pohledávek pro nedobytnost (přenesená působnost) rozhoduje správce pohledávky, tj. příslušný odbor.

Účelem odpisu pohledávek pro nedobytnost, jednostranného upuštění od vymáhání je zrealnění rozpočtových příjmů, neboť odpisem či vyřazením dluh nezaniká, trvá dále, dokud není právo na zaplacení (a tedy i vymáhání) prekludováno. Nad rámec zákona dáváme voleným orgánům seznam těchto pohledávek na vědomí.

Pohledávky, které byly odepsány pro nedobytnost, jsou dále evidovány v podrozvahové evidenci a to až do doby uplynutí lhůty pro placení, tedy do doby zániku práva je vybrat či vymáhat. Voleným orgánům dáváme na vědomí seznam pohledávek, u kterých došlo k zániku práva je vybrat či vymáhat. Jde o pohledávky, které byly v minulosti bezvýsledně vymáhány soudním exekutorem, jedná se o dlužníky, u kterých nebyl zjištěn majetek, případně cizince žijící mimo území České republiky, kdy v rámci mezinárodní spolupráce nelze vymáhat sankce, které byly uloženy správními orgány.

Celkem je doporučeno vzít na vědomí informaci:

- o odpisu pro nedobytnost u 422 ks pohledávek z přenesené působnosti v celkovém objemu Kč 805 188, 12.
- o vyřazení 13 ks pohledávek z podrozvahové evidence v celkovém objemu Kč 11 800,-.

Vzdání se práva a prominutí dluhu v samostatné působnosti:

Hodnotově významnými pohledávkami navrženými na vzdání se práva a prominutí dluhu jsou pohledávky za bezdůvodné obohacení ve výši Kč 71 905,- a za nájemné a služby nebytových prostor ve výši Kč 69 108,-.

Uvedené pohledávky jsou vedeny za stejným dlužníkem. Pohledávky byly předány k vymáhání a to prostřednictvím soudního exekutora. Po dobu exekučního řízení dlužník částečně pohledávky splatil. V průběhu exekučního řízení dlužník zemřel a pohledávky nemohly být uspokojeny ani vymáháním na dědicích. Soudní exekutor tedy ukončil exekuční řízení.

Notář, projednávající pozůstalost, město informoval, že dlužník zanechal pouze majetek nepatrné hodnoty, který byl vydán tomu, kdo se postaral o pohřeb a zároveň dědické řízení zastavil.

Další hodnotově významnou pohledávkou je pohledávka ve výši Kč 55 247,- za nájemné a služby z nebytových prostor. Pohledávka byla vymáhána prostřednictvím soudního exekutora, který exekuční řízení zastavil neboť dlužník nevlastní žádný nemovitý majetek, movitým majetkem jsou pouze věci osobní potřeby (nelze tedy uplatnit mobiliární exekuci) a výkon rozhodnutí srážkou z příjmu dlužníka je neproveditelný, protože důchod dlužníka, po odečtení základní částky, která nesmí být dlužníkovi sražena, nedosahuje takové výše, aby z něho mohly být srážky prováděny.

Ostatní pohledávky nejsou hodnotově významné. Jedná se o pohledávky za vyúčtování nájemného a služeb z bytů za dlužníky, kteří zemřeli. Dluh vznikl za dobu řízení o pozůstalosti. Během této doby, nelze ukončit nájem, neboť dle občanského zákoníku mohou práva a povinnosti z nájmu přejít na dědice, jestliže tito projeví zájem. V daných případech dědicové zájem neprojevili, řízení o pozůstalosti bylo zastaveno pro nemajetnost.

Dle § 85, písm. f), z. č. 128/2000 Sb., o obcích je zastupitelstvu města vyhrazeno rozhodovat o vzdání se práva a prominutí pohledávky vyšších než 20 tis. Kč. Přesto, že o některých pohledávkách může rozhodnout rada města, doporučuji, s ohledem na informaci o odpisu pohledávek z přenesené působnosti, aby konečné rozhodnutí učinilo zastupitelstvo města.

Ing. Markéta Kočendová

Právní odbor, odd. právní